

脊柱畸形的科学治疗

▲绵阳市三台县中医骨科医院 李光明

通俗的讲，脊柱畸形就是人们常说的脊椎长歪了。脊柱畸形的种类较多，若左右长歪了，就是脊柱侧凸；若脊柱前后长歪了，就叫脊柱前凸或脊柱后凸。其中脊柱后凸较为常见，也就是我们所知道的“罗锅”、“地背天”等。脊柱的健康对于我们来说是非常重要的，平时若保护的好，就算得了畸形，也不会让病情恶化，避免进入无法治疗的地步。今天我们就来一起来了解一下脊柱畸形应该怎么治疗吧。

在小儿时期，脊椎畸形不痛不痒，毫无症状。若家长不注意小儿生长发育，不易在早期发现，且年龄越大越明显，往往错过了最佳的治疗时间。脊椎畸形不仅会对脊柱、胸廓、肋骨、盆骨等造成侵害，还可能出现下肢长度不等、双肩一高一低、驼背畸形等现象，除外观出现畸形外，还可造成严重的心理障碍，更重要的是还可能影响心脏移

位、心功能受损，肺的功能，甚至脊髓畸形。症状严重者，可使下肢肌肉萎缩，感觉功能减退，甚至引起截瘫。因此，它对于身心健康的危害性是巨大的！

脊柱畸形的治疗应遵循维持患者的生活功能，尽可能地将脊椎生理弯曲结构恢复的原则。在脊椎畸形恢复的同时，还应注意在过渡牵拉患者脊髓、神经、血管时，可能会出现双下肢，或是肌力的一些神经症状等请款。所以在脊椎畸形的治疗方面，还应在一定可控的范围内，帮助患者恢复到比以前更好的活动姿势，或者是正常的形态中。以下为根据患者病情，选择合适的方法。

1、特发性脊柱侧凸

对于特发性脊柱侧凸患者，临床常见的治疗方式为保守治疗和手术治疗。其中保守治疗为观察和支具治疗。在选择支具时，需根据侧凸顶峰位置，

适当选择相应类型的支具。对可进行手术治疗者，但临床对手术标准存在争议，大多认为当侧弯角度高于45°以上，或者骨盆失衡或肩关节失衡者，可考虑应用手术治疗，可进行侧前方或后路手术进行固定矫形植骨融合。

2、先天性脊柱侧（后）凸

对于先天性脊柱侧（后）凸的患者，临床常见的治疗方式为观察和手术治疗两种。对于这些患者，应用支具治疗是没有什么用的，因为无法纠正锥体存在的先天畸形。若患者无明显外观异常情况，自己也不存在不适症状，可以考虑再观察4~6个月；反之可考虑使用手术治疗。

3、神经肌肉型脊柱侧凸

对于神经肌肉型脊柱侧凸患者，可应用具有支撑功能的座椅。在患者青春期生长高峰来临后，应用支具治疗后基本无效，在手术固定中，要从上

胸椎融合到骨盆。

4、成人脊柱侧凸

对于成人脊柱侧凸患者，主要应用非手术治疗，通过功能锻炼，可使用消炎止痛药缓解症状。使用支具能够给予一定的支撑作用，但应用非手术治疗无法缓解畸形的进展。

目前，观察、支具治疗和手术治疗为脊柱畸形的主要方法，可根据患者脊柱畸形的严重程度进行选择。一些类型的脊柱畸形，长期可维持一个稳定水平。对于这类患者，主要以观察为主。还有一些类型的脊柱畸形患者，存在着发展为严重畸形的可能，这类患者主要是指处于发育高峰前就出现脊柱畸形的青少年患者，对于这类患者应予以密切随访，定期到医院进行复查，并予以保守治疗。通常来说，若发现脊柱畸形较为及时，选择了正确的治疗方法，一般都能将疾病治好。

肾炎的临床治疗原则

▲四川现代医院 李小刚

肾炎是生活中较为常见的疾病，由于肾炎严重的危害性，对人们的生活与工作造成极大影响，增加了患者家庭的经济负担。很多人对肾炎的发病原因、症状、治疗并不了解，耽误了肾炎的治疗。那么到底肾炎是怎么回事儿呢？

很多人都以为肾炎是一个独立疾病，但其实并非如此，肾炎是一类病的总称，细分可以分为十几种。针对肾炎发病机制的不同，一般将其分为原发性与继发性两种，原发性是由于原因不明的肾小球肾炎出现变态后造成的影响。继发性的危害较大，是一种对患者全身都有影响的疾病，主要是由于糖尿病等其他疾病的影响，从而危害到肾的健康。在临幊上，不同的肾炎在治疗过程中，有不同的方法。所以肾炎患者在治疗前，一定要进行细致的检查，这样才能针对具体的情况制定治疗方案。

肾炎的临床症状

1、儿童患者的表现 儿童患者一般是指年纪在2~6岁的患者，其临床症状主要表现为蛋白尿、浮肿等。肾小球的病变不严重，且通过药物便可以起到良好的治疗效果。

2、成人患者的表现 成年人与儿童的临床症状有所不同，在患者的尿液中会有蛋白与红细胞的成分，不同症状的患者含量也各不相同。同时患者还会出现浮肿等症状。随着患者年纪的增长，症状也会变得严重。无论是儿童，还是成人，在治疗肾炎期间都要进行全面的检查，确定自己是哪一类肾炎，然后再对症治疗。患者一旦出现上述症状，要及时就医接受检查与治疗，并保持平和的心态。

肾炎的临床治疗

肾炎会对患者的身心健康造成极大影响，但是很多患者在治疗期间，存在一定的

误区，所以一定要积极采取科学的治疗方法。

1、控制肾炎引起的全身症状 由于患者肾炎一旦发作，很容易出现一些全身的症状，比如高血压、浮肿、少尿等，造成这些问题的主要原因是体内蛋白质经尿液大量丧失造成的。所以应针对患者患病的不同程度，采取针对性的治疗方案。第一，轻度浮肿。当为轻度浮肿时，患者治疗时要合理控制盐的摄入，同时控制饮水量，也可以进行利尿治疗；第二，严重水肿。当患者的水肿较为严重时，就要通过白蛋白、血浆等治疗，来增强利尿反应，从而达到控制水肿的作用。

2、控制肾内的炎症反应 肾炎患者的肾组织内一般会有不同程度的炎症，所以在治疗期间，可以利用免疫制剂对炎症进行抑制，从而达到对尿蛋白、尿血等症状的改善。抑制炎症细胞合成代谢、糖皮质激素等药物是常用的控制肾内炎症反应的药物，但是在实际用药期间，一定要对用药量、时间与相关的注意事项进行了解，以免对患者造成不好的影响。

3、减轻肾脏工作负荷 当代人的工作压力较大，患者出现肾炎后，依然在高负荷的工作压力下，就会导致肾小球灌注压的出现。所以对蛋白尿的问题进行改善，以及对病情的稳定发挥着重要作用。一般情况下，在早期可以对患者使用肾素-血管紧张素转换酶抑制剂这类药物，且需要长期服药。

预防并发症

肾炎患者一定不能掉以轻心，由于其十分容易发生感染与血栓等并发症，所以在治疗期间要关注其他病症，比如高血压、高血脂等，防止出现并发症。同时也要增强身体的抵抗力，这样才能更好的抵御疾病，预防并发症。

肾功能的损伤不容易修复，所以肾炎要早发现早治疗，这样才能最大限度地保护肾功能，治疗愈后效果才会更好。

心力衰竭的治疗方法

▲攀枝花市米易县中医院 李云森

心衰的治疗方法

1、急性心衰

凡是严重的急性疾病发作，都应遵循“维持生命、稳定症状、寻求确诊、规范治疗”四大步骤，急性心衰的发作也不例外。首先对患者通过导管输送氧气，维持血液中的氧分压，然后将吗啡、强心剂、袢利尿剂通过静脉注射令其快速回流到心脏，应急稳定心脏的病症。让患者坐起，双腿自然下垂，降低下肢静脉回流对心脏的压力。如果情况较为不明确，进行一次迅速的血气分析，快速判断心肺功能病情的进展。

根据患者检查得到的情况，没有缓解的患者使用血管活性药物进行治疗。如果已然出现心源性休克的患者，立刻使用介入治疗甚至手术治疗的方式，快速地将病情稳定下来，防止突然性的病情加重。

2、慢性心衰

慢性心衰的治疗分为三个方面，首先是对于急性心衰发作的预防，其次是短期利尿、强心、扩张血管的应急药理学治疗措施的使用，最后是通过药物长期修复心脏的功能。

首先需要针对病因进行治疗，对于高血压等基础性疾病，要立刻进行稳定治疗，同时要用药物严防其冠心病的并发，通过消除诱因控制急性发作。

在短期内病情出现反复的患者，就要使用扩张血管、强心、利尿的药物短期内缓解症状，遵照医嘱针对病情进行治疗。

长期的治疗需要通过神经内分泌抑制剂来逐渐修复心脏功能，但是这就需要长期检测患者的心脏的各项指标，检测药物对人身体可能存在的其它伤害。

心衰患者或心衰易发人群需要在日常生活中注意，及时戒烟戒酒，注意休息与饮食，当感觉疲累之时要及时休息，不要强行运动。如果是育龄妇女，注意避孕。饮食一定要降低含盐量，每日摄取不宜过多。